
PIELĘGNIARSTWO RATUNKOWE 
TEST NR 352816 GRUPA 1 
Zadanie 1. 
W świeżym zawale ściany dolnej występują charakterystyczne uniesienia ST 
w odprowadzeniach: 

A. II,III, aVF, 
B. I, aVL, 
C. V3-V4, 
D. V1-V4, aVL. 

Zadanie 2. 
Czynniki, które składają się na jakość w opiece zdrowotnej, to: 

A. wynik leczenia, sposób i warunki w jakich przebiega proces, relacja 
ponoszonych kosztów do uzyskiwanych skutków, 

B. komfort i atmosfera usług, warunki socjalne zakładu, 
wykwalifikowany personel, 

C. najdroższy sprzęt medyczny, uzyskanie certyfikatu jakości, 
D. praca w zespołach terapeutycznych. 

Zadanie 3. 
Dekontaminacja przewodu pokarmowego z użyciem węgla aktywowanego jest 
przeciwwskazana w przypadku zatrucia: 

A. metalami, 
B. aspiryną, 
C. paracetamolem, 
D. lekami z grupy blokerów kanału wapniowego. 

Zadanie 4. 
Osoby z objawami ostrej reakcji na stres (ORS): 

A. nie sprawiają trudności w prowadzeniu działań ratowniczych, 
B. mogą sprawiać trudności w prowadzeniu działań ratowniczych, ale 

można ich zostawić samych sobie, 
C. wymagają zlekceważenia ich zachowania i dalszego prowadzenia 

działań ratowniczych, 
D. przy braku możliwości zapewnienia im należytej opieki wymagają 

rozważenia podania krótko działających benzodiazepin. 
 
 
 
 
Zadanie 5. 



Monitorując parametry mechaniki układu oddechowego u chorego leczonego 
respiratorem, stwierdzono nagłe obniżenie ciśnienia w drogach oddechowych. 
Sytuacja taka spowodowana może być następującą przyczyną, za 
WYJĄTKIEM: 

A. rozłączenia obwodu oddechowego, 
B. przecieku mieszaniny oddechowej z obwodu oddechowego, 
C. zagięcia się rurki intubacyjnej, 
D. opróżnienia mankietu uszczelniającego rurkę intubacyjną. 

Zadanie 6. 
Zasady wspierania poszkodowanych w kontakcie bezpośrednim to: 

A. aktywność i zdecydowanie, 
B. unikanie pośpiechu i impulsywnego działania, 
C. chęć zrozumienia, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 7. 
W przerwaniu stanu drgawkowego lekami pierwszego rzutu są: 

A. benzodwuazepiny, 
B. barbiturany tlenowe,  
C.  barbiturany siarkowe, 
D.  fenytoina. 

Zadanie 8. 
Zgodnie z obowiązującym w Polsce prawem jeżeli w akcji ratunkowej biorą 
udział jednostki KSRG, ich dowódca jest automatycznie kierującym 
działaniami ratowniczymi, a więc dowódcą wszystkich służb, także 
medycznych z WYJĄTKIEM: 

A. katastrofy budowlanej, 
B. wypadku masowego, 
C. aktów terroru, 
D. katastrofy kolejowej. 

 
 
 
 
 
Zadanie 9. 
Charakterystyczną dla hipotermii zmianą w EKG jest: 



A. niewielki dodatni załamek w miejscu połączenia zespołu QRS z 
odcinkiem ST ( fala Osborne'a), 

B. tachykardia  zatokowa  z  przedwczesnymi  skurczami 
przedsionkowymi i komorowymi, 

C. bradykardia zatokowa z ujemnym odchyleniem po załamku T, 
D. skrócony odcinek PR z falą U. 

 
Zadanie 10. 
Według danych opublikowanych przez Europejską Agencję Bezpieczeństwa i 
Zdrowia, można przyjąć, że w codziennej praktyce pielęgniarskiej najczęściej 
identyfikowanymi zagrożeniami są czynniki: 

A. biologiczne, psychofizyczne, chemiczne oraz fizyczne, 
B. psychofizyczne, chemiczne, fizyczne oraz związane z organizacją 

pracy, 
C. psychofizyczne, chemiczne, fizyczne, biologiczne, względy 

osobowe oraz związane z organizacją pracy, 
D. psychofizyczne, chemiczne, fizyczne, biologiczne oraz związane z 

organizacją pracy. 

Zadanie 11. 
W wyniku zatkania światła wyrostka robaczkowego może dojść do stanu 
zagrożenia życia i zdrowia z powodu: 

A. zaparcia, 
B. uwięźnięcia, 
C. przewodnienia, 
D. zgorzeli i przedziurawienia. 

Zadanie 12. 
W reakcji anafilaktycznej lekiem z wyboru jest: 

A. atropina podawana i.v, 
B. adrenalina i.m, 
C. hydrokortison i.v, 
D. adrenalina s.c. 

 
 
 
Zadanie 13. 
Szpilkowate źrenice, depresja ośrodka oddechowego, zaburzenia świadomości 
- wymienione objawy kliniczne są typowe dla toksydromów: 



A. sympatykomimetycznych, 
B. cholinergicznych,  
C.  cholinolitycznych, 
D.  narkotycznych. 

Zadanie 14. 
Odpowiedzialność odnosi się do moralnego lub prawnego obowiązku 
ponoszenia konsekwencji za rezultaty podejmowanych działań. 
Pracownicy ochrony zdrowia są odpowiedzialni za: 

A. pacjenta, 
B. grupę zawodową, 
C. własne decyzje, 
D. wszystkie powyższe. 

 
Zadanie 15. 
Jednostkami systemu NIE są:  

A.  szpitalne oddziały ratunkowe, 
B. centra urazowe, 
C. zespoły ratownictwa medycznego, 
D. wszystkie wyżej wymienione są jednostkami systemu. 

Zadanie 16. 
Do podstawowych umiejętności pielęgniarki/pielęgniarza w zakresie 
udzielania pomocy psychologicznej ofiarom, należy: 

A. rzeczowość, 
B. przedmiotowe traktowanie, 
C. rozważne, dokładne i powolne działanie, 
D. brak spójności. 

Zadanie 17. 
Największym ryzykiem związanym ze złamaniem miednicy jest: 

A. krwotok do przestrzeni zaotrzewnowej, 
B. uszkodzenie pęcherza moczowego, 
C. przerwanie cewki moczowej, 
D. rozejście spojenia łonowego. 

Zadanie 18. 
Przeciwwskazania bezwzględne do leczenia fibrynolizą pacjentów z rozległym 
zawałem mięśnia sercowego stanowią poniższe stany, z WYJĄTKIEM: 

A. uraz lub nowotwór CUN, 



B. przebyty kiedykolwiek udar krwotoczny lub udar o nieznanej 
etiologii, 

C. znane zaburzenia układu krzepnięcia, 
D. wstrząs kardiogenny. 

Zadanie 19. 
Do określenia stopnia sedacji ma zastosowanie skala: 

A. Aldretea, 
B. Norton, 
C. Cambridge, 
D. TISS. 

 
Zadanie 20. 
Do podjęcia decyzji o udzielaniu pomocy na miejscu wypadku przez 
przygodnego świadka zdarzenia konieczne są następujące warunki: 

A. zauważenie zdarzenia, znajomość właściwych form udzielania 
pierwszej pomocy, realizacja decyzji, 

B. branie odpowiedzialności, 
C. zauważenie zdarzenia, zinterpretowanie zdarzenia jako nagły 

wypadek, branie odpowiedzialności, znajomość właściwych form 
udzielania pierwszej pomocy, 

D. zauważenie zdarzenia, zinterpretowanie zdarzenia jako nagły 
wypadek, branie odpowiedzialności, znajomość właściwych form 
udzielania pierwszej pomocy, realizacja decyzji. 

Zadanie 21. 
Podstawą działania systemu Państwowego Ratownictwa Medycznego na 
terenie województwa jest wojewódzki plan działania. Jest on sporządzany na 
okres: 

A. 1 roku, 
B. 2 lat, 
C. 3 lat, 
D. 4 lat. 

 
Zadanie 22. 
U 3 letniego dziecka miejsce wykonania dostępu doszpikowego w części 
bliższej piszczeli znajduje się na: 

A. przednio-przyśrodkowej powierzchni piszczeli, 1-2 cm ku dołowi 
od guzowatości piszczeli, 



B. przednio-bocznej powierzchni piszczeli, 1-2 cm ku dołowi od 
guzowatości piszczeli, 

C. przednio-przyśrodkowej powierzchni piszczeli, 1-2 cm ku górze od 
guzowatości piszczeli, 

D. przednio-bocznej powierzchni piszczeli, 1-2 cm ku górze od 
guzowatości piszczeli. 

Zadanie 23. 
Segregacja medyczna, którą posługują się służby ratownicze podczas akcji 
ratunkowej jest: 

A. dwustopniowa, 
B. trzystopniowa, 
C. czterostopniowa, 
D. pięciostopniowa. 

 
Zadanie 24. 
Do szpitalnego oddziału ratunkowego przywieziono 20-letniego 
poszkodowanego z wypadku samochodowego. Pacjent jest przytomny, ma 
suchą, ciepłą i zaczerwienioną skórę, ciśnienie tętnicze krwi 90/60 mmHg, 
tętno 90 uderzeń/minutę. Skarży się na mrowienie i drętwienie palców kończyn 
dolnych i zaburzenia czucia. U poszkodowanego należy podejrzewać: 

A. złamanie obu kończyn dolnych, 
B. wstrząs neurogenny, 
C. wstrząs hipowolemiczny, 
D. wstrząśnienie mózgu. 

Zadanie 25. 
Na miejscu zdarzenia znajduje się dziecko w wieku 3 lat po upadku z widoczną 
raną głowy. Wstępna ocena neurologiczna: oczy otwiera na ból, płacze oraz 
cofa kończyny górne prowokowane bólem. W skali Glasgow dziecko otrzyma: 

A. 6 punktów, 
B. 8 punktów, 
C. 9 punktów, 
D. 12 punktów. 

Zadanie 26. 
Międzynarodowa pomoc w katastrofach prowadzona jest przez jednostki 
zrzeszone w ramach: 

A. Organizacji Narodów Zjednoczonych, 
B. Paktu Północnoatlantyckiego, 



C. Unii Europejskiej, 
D. wszystkich wyżej wymienionych. 

Zadanie 27. 
Nagłe zdarzenie wymagające użycia sił i środków w liczbie przekraczającej 
możliwości lokalnych służb ratowniczych, gdzie konieczna jest pomoc poza 
lokalnych służb ratowniczych określane jest jako: 

A. zdarzenie mnogie, 
B. zdarzenie masowe, 
C. katastrofa, 
D. zdarzenie jednostkowe. 

 
Zadanie 28. 
Pacjent skarży się na silny, palący ból umiejscowiony w nadbrzuszu, od 
wczoraj oddaje smoliste stolce, brzuch jest twardy, deskowaty. Należy 
podejrzewać: 

A. krwawienie z żylaków przełyku, 
B. krwawienie z pękniętego wrzodu żołądka,  
C.  zapalenie wyrostka robaczkowego, 
D.  zapalenie pęcherza moczowego. 

Zadanie 29. 
Postępowanie wstępne w przypadku Ostrego Zespołu Wieńcowego obejmuje 
podanie: 

A. metoprololu, adrenaliny, nitrogliceryny, 
B. nitrogliceryny, dopaminy, morfiny, 
C. morfiny, dopaminy, metoprololu, 
D. aspiryny, nitrogliceryny, morfiny. 

Zadanie 30. 
4-letnie dziecko, w ciężkim stanie ogólnym, wysoko gorączkujące, z 
przyspieszonym oddechem, broniące się przed położeniem, najchętniej 
przyjmujące pozycję siedzącą. Zgłasza ból gardła, zwraca uwagę silne 
ślinienie - dziecko nie jest w stanie połykać śliny. Jego głos jest stłumiony. 
Obraz kliniczny może sugerować zapalenie: 

A. krtani, 
B. nagłośni,  
C.  gardła, 
D.  płuc. 

Zadanie 31. 



Pierwszą czynnością przy udzielaniu pierwszej pomocy ofiarze wypadku 
komunikacyjnego jest: 

A. opatrywanie obrażeń, 
B. badanie stanu poszkodowanego, 
C. zabezpieczenia miejsca wypadku, 
D. niezwłoczne zawiadomienie pogotowia ratunkowego. 

Zadanie 32. 
Zatrzymanie krążenia trwające ponad 3-4 minuty może spowodować 
nieodwracalne zmiany w: 

A. sercu, 
B. płucach,  
C.  korze mózgowej, 
D.  rogówce oka. 
 

Zadanie 33. 
Które z reakcji emocjonalnych występujących podczas wypadków masowych 
i katastrof najbardziej utrudniają przeprowadzenie akcji ratowniczej? 

A. reakcje depresyjne, 
B. reakcje nadmiernego pobudzenia,  
C.  poważne reakcje somatyczne, 
D.  panika. 

Zadanie 34. 
Do SOR przywieziono pacjenta z powodu ostrego zatrucia alkoholem. Chory 
skarży się na silne bóle brzucha, wymioty, zawroty głowy. W badaniu 
stwierdzono - tachykardię około 130 uderzeń/minutę, liczbę oddechów 25, pH 
= 6,7, niedobór zasad BE 20 mmol/l. Powyższy obraz kliniczny sugeruje: 

A. zatrucie glikolem etylenowym, 
B. zatrucie alkoholem metylowym, 
C. prawidłowe odpowiedzi A i B, 
D. zatrucie alkoholem etylowym. 

Zadanie 35. 
Dysponujesz 20 ml fiolką zawierającą 2% Lignocainę. Do sporządzenia 100 
ml roztworu 0,25% użyjesz: 

A. 1,25 ml Lignocainy + 98,75 ml 0,9% NaCl, 
B. 2,5 ml Lignocainy + 97,5 ml 0,9% NaCl,  
C.  12,5 ml Lignocainy + 87,5 ml 0,9% NaCl, 
D.  15 ml Lignocainy + 85 ml 0,9% NaCl. 



Zadanie 36. 
Udrażniając drogi oddechowe możemy użyć m.in. rurki lub maski. 
Zakładamy ją na ślepo, jest skonstruowana tak, żeby założyć ją do przełyku, 
ma dwa porty, które są połączone odpowiednio dwoma mankietami:  
przełykowym i gardłowym, jest przyrządem jednorazowym, występuje w 
dwóch rozmiarach, jej wadą jest to, że jest wykonana z twardego tworzywa. 
Powyższy opis wskazuje na: 

A. rurkę nosowo - gardłową, 
B. rurkę krtaniową LT, 
C. rurkę dwuświatłową typu Combitube, 
D. maskę krtaniową LMA. 

 
Zadanie 37. 
Podawanie środków wymiotnych i substancji neutralizujących jest 
przeciwwskazane w przypadku: 

A. zatrucia teofiliną, 
B. zatrucia preparatami naparstnicy, 
C. połknięcia substancji żrących, 
D. przedawkowania benzodiazepin. 

Zadanie 38. 
Noworodki, które nie mają tętna i nie oddychają, są wiotkie i nie mają 
odruchów, ich skóra jest blada lub sina, według skali Apgar otrzymają: 

A. 0 pkt, 
B. 1 pkt, 
C. 2 pkt, 
D. 3 pkt. 

 
 
 
Zadanie 39. 
Leczenie wstrząsu hipowolemicznego bez podawania koncentratu krwinek 
czerwonych jest możliwe w przypadku utraty krwi krążącej do: 

A. 10% objętości, 
B. 15% objętości, 
C. 25% objętości, 
D. 30% objętości. 

Zadanie 40. 



Ratunkowe uciskanie klatki piersiowej należy prowadzić w następujący 
sposób, z WYJĄTKIEM: 

A. ręce należy ułożyć na "środku klatki piersiowej", 
B. z częstością 100-120/min., 
C. czas relaksacji do uciśnięcia powinien być jak 2:1, 
D. u dorosłych wykonujemy je z użyciem obu rąk. 

Zadanie 41. 
Pacjent będący w hipotermii umiarkowanej, ogrzewany metodami biernymi i 
czynnymi zewnętrznymi: 

A. ma zmniejszone zapotrzebowanie na płyny, 
B. ma zwiększone zapotrzebowanie na płyny, 
C. ogrzewanie nie wpływa na zapotrzebowanie płynowe, 
D. nawadnianie uzależniamy od uczucia pragnienia zgłaszanego przez 

pacjenta. 
 

Zadanie 42. 
U chorego z ostrą oligurią, zjawisko konwekcji wykorzystywane jest podczas: 

A. ciągłej tętniczo – żylnej hemodializy, 
B. ciągłej żylno – żylnej hemodializy,  
C.  przerywanej tętniczo – żylnej hemodializy, 
D.  żadnej z powyższych. 

Zadanie 43. 
Obszary wchodzące w skład szpitalnego oddziału ratunkowego, to: 

A. sala operacyjna, 
B. sala endoskopowa, 
C. obszar segregacji medycznej, rejestracji i przyjęć, 
D. prawidłowe odpowiedzi A i B. 

Zadanie 44. 
Zdarzenie mnogie jako działanie w sytuacji zdarzeń masowych definiujemy 
jako: 

A. zdarzenie, w którym w szybkim czasie udaje się osiągnąć tzw. fazę 
konsolidacji, czyli zapewnienie adekwatnej liczby zespołów do 
realizacji działania, 

B. zdarzenie gdzie liczba poszkodowanych oraz ich ciężkość doznanych 
obrażeń przewyższa możliwości reagowania jednostek w danym 
terenie, 



C. zdarzenie, w którym dochodzi do naruszenia w obszarze 
infrastruktury i możliwości funkcjonowania, reagowania na skutki 
zdarzenia, 

D. zdarzenie gdzie liczba jednostek w danym terenie przewyższa 
ciężkość obrażeń poszkodowanych. 

Zadanie 45. 
Po próbie nastawienia zwichniętego barku należy: 

A. sprawdzić tętno na tętnicy promieniowej nastawianej 
kończyny, 

B. sprawdzić zakres ruchu w stawie barkowym,  
C.  unieruchomić kończynę opatrunkiem Desaulta, 
D.  wszystkie powyższe. 
 

Zadanie 46. 
Pacjent 30 minut po tępym urazie brzucha w wyniku wypadku 
komunikacyjnego, wcześniej niechorujący. W badaniu fizykalnym brzuch 
wzdęty, napięty, żywo bolesny. Ciśnienie tętnicze: 90/50 mmHg, tachykardia. 
W morfologii krwi WBC 21 tys. w mm3, RBC 1,5 mln w mm3. Najbardziej 
prawdopodobne rozpoznanie to: 

A. ostre zapalenie wyrostka robaczkowego, 
B. zapalenie otrzewnej, 
C. masywne krwawienie do jamy brzusznej, 
D. perforacja jelita. 

 
 
 
 
 
Zadanie 47. 
Przez rzeczywistą rozpiętość kierowania należy rozumieć liczbę: 

A. osób, którymi kierownik rzeczywiście bezpośrednio i skutecznie 
kieruje, 

B. bezpośrednio podwładnych formalnie podporządkowanych 
kierownikowi, 

C. osób bezpośrednich podwładnych, którymi dany kierownik może w 
danych, normalnych warunkach skutecznie kierować, 

D. osób pośrednio podwładnych, którymi kierownik zmiany może w 
danych, normalnych warunkach skutecznie kierować. 



Zadanie 48. 
Części składowe tzw. "Triady śmierci" to:  

A.  kwasica, koagulopatia, hipotermia, 
B. kwasica, hipertermia, koagulopatia, 
C. spadek ciśnienia, hipotermia, podwyższone tętno > 100 

uderzeń/minutę, 
D. spadek ciśnienia < 90 mmHg, kwasica, koagulopatia. 

Zadanie 49. 
U osób które spożyły muchomora sromotnikowego typowymi objawami 
zatrucia są: nudności, wymioty, bóle brzucha, biegunka. U osób przytomnych 
płukanie żołądka należy wykonać, gdy czas od momentu spożycia NIE 
przekroczył: 

A. 6 h, 
B. 10 h, 
C. 16 h, 
D. niezależnie od czasu jaki upłynął. 

 
Zadanie 50. 
W przypadku nieprzewidzianym w Kodeksie Etyki Zawodowej Pielęgniarki i 
Położnej Rzeczpospolitej Polskiej, pielęgniarka powinna postępować zgodnie 
z zasadami sformułowanymi w: 

A. ustawie o zawodzie pielęgniarki i położnej, 
B. orzecznictwie Naczelnego Sądu Pielęgniarek i Położnych,  
C.  kodeksie Etyki Zawodowej Lekarzy, 
D.  odpowiedzi A i B są prawidłowe. 

 
Zadanie 51. 
Swoistą odtrutką po rozpoznaniu zatrucia związkami fosfoorganicznymi jest: 

A. relanium, 
B. nalokson, 
C. atropina, 
D. wodorowęglan sodu. 

Zadanie 52. 
Stałe zapewnienie wystarczającego poziomu obsad pod względem liczby i 
kompetencji, wdrożenie bezpiecznych praktyk do systemu świadczonej  
opieki, zagwarantowanie pacjentowi  poufnego charakteru opieki, jakości 
żywienia, dostępności usług wspierających to kryteria: 



A. ilości świadczonych usług w oddziale ratunkowym, 
B. oceniające wyniki leczenia, 
C. jakości opieki, 
D. dostępności usług. 

Zadanie 53. 
Do określenia warunków intubacji dotchawiczej i przewidywania stopnia 
trudności w jej wykonaniu, NIE służy: 

A. skala Mallampatiego, 
B. skala Norton, 
C. skala Cormacka-Lehana, 
D. ocena odległości tarczowo-bródkowej. 

Zadanie 54. 
Zasada etyczna zobowiązująca do uwzględniania prawa człowieka do 
samodzielnego decydowania o swoich planach i działaniach, wymagająca 
poszanowania swobody w dokonywaniu indywidualnych wyborów, opartych 
na osobistych wartościach i przekonaniach jednostki to: 

A. bioetyka (bioethics), 
B. dobroczynienie (beneficence),  
C.  emotywizm (emotivism), 
D.  autonomia (autosomy). 

 
 
 
 
 
Zadanie 55. 
Jeżeli w przypadku użycia AED defibrylacja nie jest zalecana należy: 

A. sprawdzić tętno lub oznaki krążenia, 
B. odkleić elektrody i ułożyć poszkodowanego w pozycji bezpiecznej, 
C. nie odklejając elektrod ułożyć poszkodowanego w pozycji 

bezpiecznej, 
D. postępować zgodnie z poleceniami głosowymi AED. 

Zadanie 56. 
Piątym ogniwem „łańcucha przeżycia” są działania podejmowane przez: 

A. świadków zdarzenia, 
B. dyspozytora medycznego, 
C. zespół ratownictwa medycznego na miejscu zdarzenia, 



D. lekarza systemu w szpitalnym oddziale ratunkowym. 

Zadanie 57. 
PAD, oznacza dostępność defibrylatora: 

A. dla każdego ratownika medycznego i przedmedycznego, 
B. w każdym Szpitalnym Oddziale Ratunkowym i każdej karetce, 
C. w miejscach publicznych dla wszystkich osób, 
D. na każdym oddziale szpitalnym. 

Zadanie 58. 
Zachowanie tłumu w obliczu stresu i sytuacji trudnych charakteryzujące się 
krótszym lub dłuższym zamroczeniem świadomości, powodującym ucieczki 
na skutek rzeczywistego lub urojonego niebezpieczeństwa, określane jest 
jako: 

A. strach, 
B. mobilizacja, 
C. panika, 
D. destrukcja. 

Zadanie 59. 
Odpowiedź organizmu na stres w pracy przejawiający się utratą troski o ludzi 
z którymi się pracuje, polegający na traktowaniu pacjentów w sposób 
zdystansowany i mechaniczny to: 

A. zespół wypalenia zawodowego, 
B. ostra reakcja na stres, 
C. przytępienie emocjonalne, 
D. strategia zróżnicowania (dyferencjacja). 

 
Zadanie 60. 
U pacjentki z objawami nagłej, niewyjaśnionej tachypnoe, duszności i 
tachykardii, niestabilnej hemodynamicznie będziesz podejrzewał: 

A. zatrucie tlenkiem węgla, 
B. zatorowość płucną, 
C. przedawkowanie  marihuany  lub  wdychanie  oparów 

rozpuszczalników,  
D. tamponadę serca. 

Zadanie 61. 



Odpowiedzialność za ludzkie życie, ratowanie zdrowia, kontakt z cierpieniem 
i śmiercią, nadmierne przeciążenie pracą, braki kadrowe, przestarzały
 wadliwy sprzęt, niedostateczne wynagrodzenie to: 

A. nieswoiste stresory, które towarzyszą w codziennej pracy 
pielęgniarki ratunkowej, 

B. subiektywne odczucia pacjenta w kontakcie z pielęgniarką, 
C. swoiste stresory, które towarzyszą w codziennej pracy pielęgniarki 

ratunkowej, 
D. obiektywne odczucia pielęgniarki w codziennym kontakcie z 

pacjentem SOR. 

Zadanie 62. 
Główne cechy tłumu to: 

A. impulsywność, 
B. zmienność i drażliwość, 
C. podatność na sugestie i łatwowierność, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 63. 
Celem edukacji społeczeństwa w zakresie pierwszej pomocy jest: 

A. poprawienie skuteczności i redukcja kosztów leczenia, 
B. właściwe, wstępne postępowanie, 
C. uzyskanie optymalnego poziomu wiedzy z zakresu pierwszej 

pomocy, 
D. trafne rozpoznanie zatrzymania krążenia, oddechu, zadławienia, 

oraz prawidłowe prowadzenie podstawowych zabiegów 
resuscytacyjnych. 

Zadanie 64. 
Prowadząc resuscytację krążeniowo-oddechową u małego dziecka, wobec 
niemożności uzyskania obwodowego dostępu dożylnego możemy podawać 
leki: 

A. domięśniowo, w odpowiednio zwiększonej dawce, 
B. podskórnie w okolicę ramienia dziecka, a następnie unieść kończynę 

do góry, 
C. podjęzykowo, przy zabezpieczonych przed zachłyśnięciem drogach 

oddechowych,  
D. do jamy szpikowej. 

Zadanie 65. 



Ile punktów w skali Glasgow należy przyznać choremu, który: otwiera oczy 
tylko w odpowiedzi na głos, wykazuje reakcję obronną na ból, używa 
kończyny by oprzeć się zadawanemu bólowi, jest splątany i mówi nieskładnie? 

A. 15 pkt., 
B. 11 pkt.,  
C.   9 pkt., 
D. 6 pkt. 

Zadanie 66. 
Najczęstszą przyczyną zgonu przy zatruciach trójcyklicznymi lekami 
przeciwdepresyjnymi jest/są: 

A. zaburzenia rytmu serca, 
B. stan padaczkowy, 
C. zespół zaburzeń oddychania (ARDS), 
D. DIC. 

Zadanie 67. 
W leczeniu zaburzeń kurczliwości serca w przebiegu wstrząsu septycznego, 
aminą katecholową z wyboru jest: 

A. epinefryna, 
B. norepinefryna, 
C. dopamina, 
D. dobutamina. 

 
 
 
Zadanie 68. 
Mnogie obrażenia ciała to uszkodzenia: 

A. co najmniej dwóch okolic ciała, z których każde z osobna wymaga 
leczenia szpitalnego, 

B. dwóch lub więcej okolic ciała, z których co najmniej jedno wymaga 
leczenia szpitalnego, 

C. dwóch lub większej ilości okolic ciała, 
D. co najmniej dwóch okolic ciała, przynajmniej jedno z nich jest 

stanem zagrożenia życia. 
 
Zadanie 69. 
Do nadkomorowych zaburzeń rytmu serca NIE należy: 

A. migotanie przedsionków, 



B. trzepotanie przedsionków, 
C. migotanie komór, 
D. tachyarytmie zatokowe. 

Zadanie 70. 
W sprawach o naprawienie szkody osobie, która poniosła szkodę na mieniu 
powstałą w następstwie podjęcia przez nią medycznych działań ratowniczych 
lub udzielania pierwszej pomocy orzeka w drodze decyzji: 

A. wojewoda, 
B. starosta, 
C. wojewoda w uzgodnieniu ze starostą, 
D. minister zdrowia. 

Zadanie 71. 
W przypadku drenażu jamy opłucnowej, nacięcie skóry powinno znajdować 
się dokładnie: 

A. pod żebrem, 
B. nad żebrem, 
C. nie ma znaczenia, ważne jest by zostało wykonane, 
D. pod kątem Ludwiga. 

Zadanie 72. 
Który z podanych objawów podmiotowych lub przedmiotowych jest 
charakterystyczny dla niedomykalności zastawki aortalnej: 

A. obecność trzeciego tonu serca (S3), 
B. rumieniec na policzkach, 
C. objaw Kussmaula, 
D. zwiększenie amplitudy skurczowo-rozkurczowej ciśnienia 

tętniczego krwi. 

Zadanie 73. 
Cechy powiększonego prawego przedsionka w zapisie EKG w postaci 
wysokiego, spiczastego załamka P są widoczne w następujących 
odprowadzeniach: 

A. V3 i V4, 
B. I i V3, 
C. II i V1, 
D. V4 i V5. 

 
Zadanie 74. 



U pacjentów z poważnymi oparzeniami płomieniem lub prądem o wysokim
 napięciu, zabarwienie moczu wskazujące na hemoglobinurię lub 
mioglobinurię jest: 

A. pomarańczowe, 
B. czerwonobrunatne, 
C. czarne, 
D. zielonkawe. 

Zadanie 75. 
W celu stwierdzenia istnienia hipotonii ortostatycznej pomiar ciśnienia 
tętniczego u pacjenta należy wykonać: 

A. w pozycji leżącej, 
B. po pionizacji pacjenta, 
C. w pozycji leżącej i po pionizacji pacjenta, 
D. prawidłowa tylko odpowiedź B. 

Zadanie 76. 
Wypadek masowy to: 

A. ograniczone wydarzenie, którego następstwa można opanować za 
pomocą posiadanych środków, 

B. dowolne wydarzenie, powodujące powstanie wystarczająco dużej 
liczby ofiar, aby zakłócić normalny tryb pracy służb ratowniczych i 
szpitali, 

C. wydarzenie nadzwyczajne, ze znaczną liczbą poszkodowanych i 
rozległymi skutkami ekologicznymi,  

D. wszystkie wyżej wymienione są prawidłowe. 

Zadanie 77. 
Lekiem najczęściej stosowanym u osób z zatorowością płucną jest: 

A. heparyna, 
B. dopamina, 
C. witamina K, 
D. nitrogliceryna. 

Zadanie 78. 
Zespół zmiażdżenia może być przyczyną masywnych przemieszczeń płynów 
u ofiar. W związku z tym należy pamiętać, że przed uwolnieniem zmiażdżonej 
części ciała należy pacjentom podać dożylnie płyny: 

A. 0,5 l/ h, 



B. do 1 l/ h,  
C.  do 1,5 l/ h, 
D. 2 l/ h. 

 
Zadanie 79. 
Do poznawczych oznak stresu u pracowników NIE zalicza się: 

A. utraty pamięci, 
B. drażliwości, 
C. afazji wzrokowej, 
D. problemów z liczeniem. 

Zadanie 80. 
Do środków podnoszących próg pobudliwości mięśnia sercowego oraz 
zapobiegające nawrotowi migotania komór po skutecznej defibrylacji 
zaliczamy: 

A. Adrenalinę, lidokainę, bretylium, 
B. Lidokainę, amiodaron, labetalol, 
C. Siarczan magnezu, mebendazol, amiodaron, 
D. Mebendazol, bretylium, amiodaron, lidokainę. 

 
 
 
 
 
Zadanie 81. 
Aspekty zarządzania zasobami ludzkimi w organizacjach to: 

A. polityka personalna, budowanie systemów, 
B. planowanie zasobów ludzkich, polityka personalna, 
C. kierowanie rozwojem pracowników i szkoleniami, administrowanie 

zasobami ludzkimi, 
D. polityka personalna, planowanie zasobów ludzkich, budowanie 

systemów, kierowanie rozwojem pracowników i szkoleniami, 
administrowanie zasobami ludzkimi. 

Zadanie 82. 
Pewnym kryterium śmierci pacjenta w hipotermii jest: 

A. niemożność przywrócenia krążenia po ogrzaniu pacjenta, 
B. brak odruchu rogówkowego, 
C. brak objawu "oczu lalki", 



D. brak odruchów głębokich. 

Zadanie 83. 
Hiperwentylacja w resuscytacji krążeniowo - oddechowej jest: 

A. wskazana, 
B. niewskazana, 
C. bezwzględnie konieczna, 
D. nie ma znaczenia. 

 
Zadanie 84. 
Lekiem stosowanym w celu odwrócenia depresji oddechowej spowodowanej
 działaniem niedepolaryzujących środków zwiotczających jest: 

A. flumazelin, 
B. atropina, 
C. nalokson, 
D. neostygmina. 

Zadanie 85. 
W szpitalnym oddziale ratunkowym pielęgniarka odpowiedzialna jest za 
dokumentację przetoczeń. Dokumentacja przetoczeń to: 

A. indywidualna historia choroby, 
B. książka raportów pielęgniarskich, 
C. odpowiedzi A i B oraz książka transfuzyjna, 
D. brak prawidłowej odpowiedzi. 

Zadanie 86. 
Pacjent uderzony w czasie pracy w klatkę piersiową ciężkim elementem. 
Wykazuje nasilone objawy niewydolności oddechowej. W czasie badania
 stwierdzono przepełnienie żył szyjnych, hipotensję, osłabienie szmeru 
oddechowego nad prawą połową klatki piersiowej i przesunięcie tchawicy w 
stronę lewą. U pacjenta podejrzewamy: 

A. odmę prężną, 
B. wiotką klatkę piersiową,  
C.  tamponadę serca, 
D.  stłuczenie płuca. 

Zadanie 87. 
Organami właściwymi do rozpatrywania spraw z zakresu odpowiedzialności 
zawodowej pielęgniarek i położnych jest: 



A. Okręgowy Sąd Pielęgniarek i Położnych, Naczelny Sąd 
Administracyjny, 

B. Okręgowa Izba Pielęgniarek i Położnych, Międzynarodowa Rada 
Pielęgniarek, 

C. Okręgowy Sąd Pielęgniarek i Położnych, Naczelny Sąd 
Pielęgniarek i Położnych, 

D. Naczelny Sąd Pielęgniarek i Położnych, Naczelny Sąd 
Administracyjny. 
 

Zadanie 88. 
Czy podczas medycznej  segregacji wstępnej dokonuje się bezprzyrządowego 
udrożnienia dróg oddechowych? 

A. nie, bo pacjenci z niedrożnością dróg oddechowych nie rokują 
przeżycia, 

B. tak, bo jest to podstawowy sposób postępowania,  
C. tak, ale tylko wtedy, gdy jest na to czas, 
D. nie, bo jest to działanie drugorzędne. 

Zadanie 89. 
Wskaż zdanie FAŁSZYWE. Spodnie antywstrząsowe (MAST - medical anti-
shock trousers): 

A. służą do  centralizacji krążenia we wstrząsie hipowolemicznym, 
B. ich zastosowanie jest przeciwwskazane w złamaniach kończyn 

dolnych, 
C. system MAST składa się z 1-3 komór powietrznych, które 

napompowywane są powietrzem, podobnie jak mankiet w aparacie 
do pomiaru ciśnienia tętniczego, 

D. zdejmując MAST nigdy nie należy opróżniać wszystkich segmentów 
równocześnie. 

Zadanie 90. 
W przypadku którego preparatu, zachodzi interakcja z roztworem Ringera? 

A. 5% roztwór glukozy, 
B. 6% HAES, 
C. 7,5% NaCl, 
D. preparaty krwi. 

Zadanie 91. 



Zgodnie z teorią Antonovsky'ego, poszukiwanie czynników 
odpowiedzialnych za utrzymanie zdrowia pomimo działania na organizm 
silnego stresu stanowi poczucie: 

A. deprywacji, 
B. koherencji, 
C. ambiwalencji, 
D. destrukcji. 

Zadanie 92. 
System Ratownictwa Medycznego w Polsce zakłada 3 zasadnicze podmioty 
pracy dla pielęgniarki systemu, z WYJĄTKIEM: 

A. CPR, 
B. KOIT, 
C. ZRM, w tym LZRM, 
D. SOR. 

 
Zadanie 93. 
Pomiaru wysycenia krwi tętniczej tlenem, mierzonego pulsoksymetrem, NIE 
powinno się stosować: 

A. w niedokrwistości, 
B. w hipotensji, 
C. w zatruciu tlenkiem węgla, 
D. we wstrząsie neurogennym. 

 
Zadanie 94. 
34-letni mężczyzna postrzelony w prawą okolicę pachwinową. Stwierdzono 
krwawienie tętnicze, którego nie można powstrzymać bezpośrednim uciskiem. 
Pacjent jest zdezorientowany, spocony i ma słabe nitkowate tętno na obwodzie. 
Jak należy przetaczać płyny i.v. w przypadku tego pacjenta? 

A. wolny wlew kroplowy, 
B. szybkość przetaczania płynów i ich objętość nie wyższe niż 

konieczne do utrzymania odpowiedniej perfuzji obwodowej, 
C. bardzo szybkie przetaczanie płynów; podać co najmniej dwa litry, 

następnie ponownie ocenić stan pacjenta,  
D. w tej sytuacji nie należy podawać kroplówki. 

Zadanie 95. 
Jeśli powikłaniem zawału mięśnia sercowego jest zespół Dresslera to rozwija 
się on licząc od ostrej fazy zawału: 



A. od 4 do 8 godzin, 
B. od 12 do 24 godzin, 
C. od 24 do 72 godzin, 
D. od 1 tygodnia do kilku miesięcy. 

Zadanie 96. 
Ostra niedomykalność zastawki dwudzielnej przebiega z objawami: 

A. ostrego obrzęku płuc, 
B. hipotensji, 
C. bradykardii zatokowej, 
D. rzadko daje objawy. 

Zadanie 97. 
Segregowanie poszkodowanych (triage) to: 

A. kwalifikacja ofiar wypadku według priorytetu leczenia, z 
uwzględnieniem w pierwszym rzędzie osób wymagających 
natychmiastowego działania, 

B. kwalifikacja ofiar wypadku, którym leczenie można czasowo 
odłożyć, 

C. kwalifikacja według wstępnie rozpoznanej jednostki chorobowej i 
osób zmarłych, 

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 
 
 
Zadanie 98. 
Zasada selekcji rannych na miejscu zdarzenia masowego polega na: 

A. ratowaniu jak największej liczby poszkodowanych, 
B. ratowaniu w pierwszej kolejności najmniej poszkodowanych, 
C. jak najszybszej ocenie liczby ofiar śmiertelnych, 
D. ratowaniu tych, którzy mogą być przydatni w udzielaniu pomocy 

innym. 

Zadanie 99. 
Informacje, które zostały poznane w związku z pełnioną funkcją, 
wykonywaną pracą, działalnością publiczną, społeczną, gospodarczą lub 
naukową stanowią zakres tajemnicy: 

A. cywilnej, 
B. zawodowej, 
C. karnej, 
D. przed pacjentem. 



Zadanie 100. 
U dzieci poniżej 5 roku życia do płukania żołądka wykorzystuje się: 

A. płyn wieloelektrolitowy, 
B. węgiel aktywowany, 
C. 0,9 % roztwór NaCl, 
D. glikol polietylenowy. 

 
Zadanie 101. 
Dla osób z obowiązkiem interwencji, algorytm podstawowych zabiegów 
resuscytacyjnych u dzieci przebiega w kolejności: 

A. bezpieczeństwo, nie reaguje, głośno wołaj o pomoc, udrożnij drogi 
oddechowe i sprawdź oddech, nie oddycha prawidłowo - 5 oddechów 
ratowniczych, brak oznak życia - 15 uciśnięć klatki piersiowej, dwa 
oddechy ratownicze, 15 uciśnięć, po 1 minucie zadzwoń po pomoc, 

B. nie reaguje, głośno wołaj o pomoc, udrożnij drogi oddechowe i 
sprawdź oddech, nie oddycha prawidłowo - 5 oddechów 
ratowniczych, brak oznak życia - 30 uciśnięć klatki piersiowej, dwa 
oddechy ratownicze, 15 uciśnięć, po 1 minucie zadzwoń po pomoc, 

C. bezpieczeństwo, nie reaguje, głośno wołaj o pomoc, udrożnij drogi 
oddechowe i sprawdź oddech, nie oddycha prawidłowo - 2 oddechy 
ratownicze, brak oznak życia 15 uciśnięć klatki piersiowej, dwa 
oddechy ratownicze, 30 uciśnięć, po 1 minucie zadzwoń po pomoc, 

D. bezpieczeństwo, głośno wołaj o pomoc, udrożnij drogi oddechowe i 
sprawdź oddech, nie oddycha prawidłowo - 2 oddechy ratownicze, 
brak oznak życia - 15 uciśnięć klatki piersiowej, dwa oddechy 
ratownicze, 15 uciśnięć, po 1 minucie wezwij zespół resuscytacyjny. 

Zadanie 102. 
System Jump START wykorzystuje do oceny stanu świadomości dziecka 
skalę: 

A. IRTS, 
B. APGAR, 
C. GLASGOW, 
D. AVPU. 

Zadanie 103. 
Mechanizmem, który najczęściej doprowadza do zgonu u pacjentów z 
masywnym krwiopluciem jest: 

A. uduszenie, 
B. masywna zastoinowa niewydolność krążenia, 



C. DIC (zespół rozsianego wykrzepiania wewnątrznaczyniowego),  
D. wykrwawienie. 
 

Zadanie 104. 
Spośród niżej wymienionych czynności, do zakresu kwalifikowanej pierwszej 
pomocy medycznej udzielanej przez ratowników NIE należy: 

A. podejmowanie decyzji o transporcie poszkodowanych do ośrodków 
leczniczych, 

B. zapewnienie komfortu cieplnego, 
C. tamowanie krwotoków, 
D. udrożnienie dróg oddechowych przy pomocy rurki ustno-gardłowej. 

Zadanie 105. 
W czasie znieczulania chorych operowanych w trybie nagłym istnieje 
niebezpieczeństwo aspiracji treści żołądkowej do dróg oddechowych, aby je 
zmniejszyć należy: 

A. wprowadzić przed znieczuleniem zgłębnik do żołądka oraz użycie 
środków zobojętniających kwaśną treść żołądkową i 
zmniejszających jej objętość, 

B. jeśli wystąpią wymioty zastosować manewr Sellicka, 
C. wentylować chorych z szczelnie przylegającą maską twarzową, 
D. wcześnie zastosować środki zwiotczające i oksygenację czynną. 

Zadanie 106. 
Po stwierdzeniu migotania komór (VF), w warunkach pomocy przedszpitalnej, 
należy: 

A. prowadzić BLS przez 1-3 minut, 
B. natychmiast podać leki antyarytmiczne, 
C. natychmiast rozpocząć RKO, wykonać defibrylację i ponownie 

uciskać klatkę piersiową, 
D. żadna z odpowiedzi nie jest prawidłowa. 

Zadanie 107. 
Prawidłowa pierwsza dawka amiodaronu podawana w trakcie resuscytacji 
wynosi: 

A. 300 mg rozcieńczone w 20 ml 5% glukozy, 
B. 300 mg rozcieńczone w 20 ml 0,9% NaCl, 
C. 150 mg rozcieńczone w 20 ml 5% glukozy, 
D. 150 mg rozcieńczone w 20 ml 0,9% NaCl. 

 



Zadanie 108. 
Najbardziej efektywną wymianę gazową u chorego z bezdechem można 
uzyskać poprzez: 

A. intubację ustno – tchawiczą, 
B. zastosowanie maski krtaniowej, 
C. wykonanie konikotomii, 
D. wykorzystanie maski twarzowej, rurki T z przewodem tlenowym, 

źródła tlenu z przepływomierzem i generując przerywane dodatnie 
ciśnienie w drogach oddechowych za pomocą tego układu. 

Zadanie 109. 
Do SOR-u przywieziono 27-letniego poszkodowanego potrąconego przez 
samochód. Podczas badania przedmiotowego u pacjenta stwierdzono objaw 
Greya-Turnera oraz objaw Cullena będące konsekwencją krwawienia 
pozaotrzewnego. Objawy te kolejno oznaczają: 

A. wybroczyny krwawe na bocznych powierzchniach brzucha oraz 
wybroczyny krwawe wokół pępka, 

B. poszerzone naczynia żylne dookoła pępka oraz wybroczyny w 
okolicy krzyżowej, 

C. ból w prawym dolnym kwadrancie jamy brzusznej wywołany 
uciskiem w lewym dolnym kwadrancie brzucha oraz wybroczyny 
wokół pępka, 

D. wybroczyny na bocznych powierzchniach brzucha oraz poszerzone 
naczynia żylne dookoła pępka. 

Zadanie 110. 
Mężczyzna, jadący bez pasów bezpieczeństwa, został poszkodowany w 
wyniku kolizji z innym pojazdem, uderzając klatką piersiową w kierownicę, 
która wskutek tego się odkształciła. Pacjent skarży się na silny ból w klatce 
piersiowej i trudności z oddychaniem. W czasie badania przedmiotowego 
stwierdzono trzeszczenie, bolesność klatki piersiowej i nieprawidłową 
ruchomość jej ścian. U pacjenta podejrzewamy: 

A. odmę prężną, 
B. tamponadę serca, 
C. wiotką klatkę piersiową (cepowatą), 
D. stłuczenie płuc. 

Zadanie 111. 
W ciągu 72 godzin u pacjenta, który uległ podtopieniu występuje wysokie 
ryzyko: 

A. choroby kesonowej, 



B. ostrej niewydolności oddechowej,  
C. hipertermii, 
D. sepsy. 
 

Zadanie 112. 
Podstawowym ogniwem w systemie ratownictwa polegającym na 
przyjmowaniu, kwalifikacji i selekcji zgłoszeń alarmowych jest: 

A. Centrum Powiadamiania Ratunkowego, 
B. Szpitalny Oddział Ratunkowy, 
C. Sztab Kryzysowy, 
D. Narodowy Fundusz Zdrowia. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 113. 
Do SOR przywieziono pacjenta z objawami wstrząsu na skutek masywnego 
krwotoku zewnętrznego. Stwierdzono podwyższenie stężenia mocznika i 
kreatyniny w surowicy krwi, a po założeniu cewnika do pęcherza moczowego 
uzyskano 50 ml moczu. Objawy te świadczą o tym, że u pacjenta rozwinęła 
się: 

A. ostra pozanerkowa niewydolność nerek, 
B. ostra martwica cewek nerkowych, 
C. ostra przednerkowa niewydolność nerek, 
D. odmiedniczkowe zapalenie nerek. 

Zadanie 114. 
Występujące u dziecka 2- letniego objawy tj.: spadek masy ciała, wysuszenie 
błon śluzowych, obniżenie napięcia skóry, szaro - marmurkowy kolor skóry, 
świadczą o: 

A. zapaleniu płuc, 
B. hipoksemii, 
C. odwodnieniu, 
D. upośledzeniu czynności nerek. 

Zadanie 115. 
W przypadku przedawkowania ß-blokerów należy zastosować: 



A. salbutamol, 
B. atropinę, 
C. digoxin, 
D. glukagon. 

Zadanie 116. 
32-letnia kobieta skarżąca się na bóle brzucha w ostatnich 12 godzinach. Ból 
nasila się. Ostatnia miesiączka wystąpiła 8 tygodni temu. W czasie badania 
pacjentki stwierdzono: brzuch wzdęty i deskowaty, tkliwy przy opukiwaniu. 
Powłoki skórne blade, ciśnienie skurczowe 70 mmHg. Objawy te mogą 
wskazywać na: 

A. mięśniaki macicy, 
B. ciążę pozamaciczną, 
C. poronienie zagrażające, 
D. skręcenie torbieli i jajnika. 

 
 
Zadanie 117. 
Lekiem zwiotczającym depolaryzującym jest: 

A. pankuronium, 
B. sukcynylocholina, 
C. atrakurium, 
D. pipekuronium. 

Zadanie 118. 
Neurotoksyny jadu kleszczy leśnych Gór Skalistych i kleszczy psich mogą 
powodować zmniejszenie siły mięśni szkieletowych, ponieważ zawierają  
substancje hamujące uwalnianie acetylocholiny z zakończeń nerwowych w 
płytkach nerwowomięśniowych. Szczególnie wrażliwe są małe dzieci. Jeżeli 
w porę nie podejmiemy leczenia może dojść do wiotkiego porażenia mięśni i 
śmierci dziecka. 
Leczenie polega na: 

A. szybkim podaniu antybiotyku w warunkach szpitalnych, 
B. obserwacji dziecka na oddziale intensywnej terapii, 
C. szybkim usunięciu kleszcza, 
D. wykonywaniu okładów w miejscu ukąszenia i obserwacji w 

szpitalnym oddziale ratunkowym. 

Zadanie 119. 



Wskaż zdanie FAŁSZYWE. Przed podjęciem transportu poszkodowanego z 
miejsca wypadku do szpitala należy pamiętać: 

A. pacjentów z urazem głowy należy układać zawsze na płasko, 
B. pacjentkę ciężarną należy układać tak, by następowało 

przemieszczenie macicy w lewo, 
C. intubacja ciężko rannego pacjenta podczas transportu często kończy 

się źle - o drożność dróg oddechowych trzeba zadbać wcześniej, 
D. do transportu pacjentów splątanych i stawiających opór fizyczny 

przystępuje się dopiero po identyfikacji przyczyny i podjęciu 
właściwego leczenia, ze zwróceniem szczególnej uwagi na 
niedotlenienie mózgu. 

Zadanie 120. 
Kluczem efektywnego zarządzania relacjami z pacjentem w szpitalnym 
oddziale ratunkowym jest: 

A. szybkość działania, 
B. kompleksowość działania, 
C. wybiórczość leczenia, 
D. indywidualizacja leczenia. 

 
Zadanie 121. 
Najpopularniejszą  techniką cewnikowania żył wewnętrznych/centralnych jest 
technika: 

A. Safara, 
B. Seldingera, 
C. Edwardsa, 
D. Szylenbusha. 

Zadanie 122. 
Do nieaktywnych postaci hemoglobiny należy: 

A. methemoglobina, 
B. oksyhemoglobina, 
C. hemoglobina płodowa, 
D. wszystkie odpowiedzi są błędne. 

Zadanie 123. 
Mamy do czynienia z katastrofą autobusu przewożącego dzieci do szkoły. W 
autobusie było 24 osoby w wieku od 9- 14 lat. Na miejscu zdarzenia 
dokonujesz segregacji według schematu Jump START. Zaznacz prawidłową 
odpowiedź: 



A. podczas czynności segregacyjnych w przypadku braku oddechu po 
udrożnieniu dróg oddechowych uznajemy dziecko za zmarłe, 

B. podczas czynności segregacyjnych w przypadku braku oddechu po 
udrożnieniu dróg oddechowych przystępujemy do czynności 
reanimacyjnych, 

C. podczas czynności segregacyjnych w przypadku braku oddechu po 
udrożnieniu dróg oddechowych u dziecka celem dalszej segregacji 
dodatkowo oceniamy tętno obwodowe, 

D. podczas czynności segregacyjnych w przypadku braku oddechu 
udrożniamy drogi oddechowe za pomocą rurki ustno - gardłowej. 

Zadanie 124. 
W celu oczyszczenia dróg oddechowych z zaaspirowanej wody, u pacjenta po 
epizodzie tonięcia, należy: 

A. ułożyć poszkodowanego w pozycji na boku, 
B. zastosować uciskanie nadbrzusza, 
C. ułożyć poszkodowanego na brzuchu, w pozycji głową do dołu, 
D. nie ma potrzeby oczyszczania dróg oddechowych z zaaspirowanej 

wody. 
 
Zadanie 125. 
Do SOR zgłosił się pacjent, który skarży się na ból w nadbrzuszu o nagłym 
początku promieniujący do pleców oraz nudności i wymioty. W badaniu 
przedmiotowym stwierdzasz tkliwość jamy brzusznej oraz obronę mięśniową. 
Ból nieco zmniejsza się przy pochyleniu ciała do przodu. W wywiadzie pacjent 
podaje częste nadużywanie alkoholu od kilkunastu lat. U tego chorego 
podejrzewasz: 

A. ostry zespół wieńcowy, 
B. ostre zapalenie trzustki, 
C. zapalenie pęcherzyka żółciowego, 
D. zapalenie wyrostka robaczkowego. 

Zadanie 126. 
Nagłą śmierć sercową (SCD, ang. sudden cardiac death) rozpoznajemy gdy 
zgon z przyczyn sercowych nastapił nagle, a objawy poprzedzające wystąpiły 
nie wcześniej niż przed: 

A. 0,5 h, 
B. 1 h, 
C. 1,5 h, 
D. 2 h. 



Zadanie 127. 
Wartość energii skutecznej podczas defibrylacji dzieci dla pierwszego i 
kolejnych wyładowań wynosi: 

A. 2 J/kg, 
B. 3 J/kg, 
C. 4 J/kg,  
D.  9 J/kg. 

Zadanie 128. 
Obszar zarządzania kryzysowego to: 

A. system ratowniczy, 
B. system porządku publicznego, 
C. polityka społeczna, 
D. wszystkie wyżej wymienione. 

 
Zadanie 129. 
Wyrównując ciężką hipopotasemię należy: 

A. przetoczyć choremu Calcium chloratum z szybkością nie 
przekraczającą 10 mEq/godzinę, 

B. przetoczyć Kalium chloratum z szybkością nie przekraczającą 10 
mEq/godzinę, 

C. podać 2 tabletki preparatu Kalipoz, 
D. przetoczyć Kalium chloratum z szybkością 40 – 60 mEq/godzinę. 

 
Zadanie 130. 
Kardiowersja elektryczna bezpiecznie i szybko przywraca rytm zatokowy w 
przypadku wystąpienia: 

A. bradyarytmii, 
B. zaburzeń spontanicznego krążenia, 
C. tachyarytmii, 
D. migotania komór. 

Zadanie 131. 
Skala oceny ciężkości urazu SCU określa poniższe parametry, z 
WYJĄTKIEM: 

A. stanu świadomości, 
B. częstości oddechów, 
C. ciśnienia skurczowego krwi, 
D. diurezy godzinowej. 



Zadanie 132. 
Zakres czynności ratunkowych, do których upoważnione są osoby pracujące 
w szpitalnych oddziałach ratunkowych określone zostały jako leczenie: 

A. zachowawcze, 
B. pilne, 
C. ratunkowe, 
D. specjalistyczne. 

Zadanie 133. 
Epinefrynę zastosujesz w niżej wymienionych sytuacjach, z WYJĄTKIEM: 

A. zatrzymania krążenia, 
B. anafilaksji, 
C. padaczki, 
D. zapalenia krtani. 

Zadanie 134. 
Zakażenie obejmujące wiele narządów lub układów, bez konkretnej 
lokalizacji, najczęściej o etiologii wirusowej przy objawach niewskazujących 
na inne zakażenia to: 

A. głębokie zakażenie miejsca nacięcia, 
B. powierzchowne zakażenie w miejscu nacięcia,  
C.  zakażenie narządu/przestrzeni, 
D. zakażenie uogólnione. 

 
Zadanie 135. 
Do zwężenia zastawki aorty NIE przyczynia się: 
A. reumatyczne zapalenie wsierdzia, 
B. miażdżyca,  
C.  bradykardia zatokowa, 
D.  wrodzone wady serca. 


